

日期：2024 年 7 月 21 日

講員：王維瑩

地點：八德浸信會（105 台北市南京東路五段 60 號 2 樓之 1 楊台富 Tel: 27489132）

題目：帖撒羅尼迦的宣教活動

經文：使徒行傳十七章 1-9 節

上次我們看了保羅一行在腓立比的傳道活動，他參加城外的婦女禱告聚會，賣紫色布疋的呂底亞信了主，她和她一家都受了洗，而且請求保羅等人住在她家。後來，有一個被占卜之靈附身的女奴隸，連著多日跟隨保羅大叫，保羅奉主耶穌的名把那個靈趕出去。這個行動得罪了女奴隸的主人，他們把保羅和西拉抓去見首領，和省城的羅馬官長。保羅和西拉被鞭打下監，半夜裡保羅和西拉在監牢禱告唱詩，突然發生地震，監牢的門都打開了，禁卒以為犯人都逃走了便要自殺，保羅呼喊他不要傷害自己。禁卒俯伏在保羅和西拉面前，又領保羅、西拉去他家講道給他全家聽，他們都受了洗。天亮之後，保羅西拉被釋放了，但保羅聲明他們是羅馬人，怎可未經審判就鞭打下監，使得官長親自來勸他，領他們出監牢，請他們離開腓立比。我們今天繼續看保羅的行程。

使徒行傳十七章 1-9 節

- v.1 保羅和西拉經過暗妃波里、亞波羅尼亞，來到帖撒羅尼迦，在那裡有猶太人的會堂。
- v.2 保羅照他素常的「規矩」（習慣）進去，一連三個安息日，本著聖經與他們「辯論」（或譯會談）。
- v.3 「講解」（由打開引申）「陳明」（擺明）基督必須受害，從「死」（死人們）裡復活。又說：我所傳與你們的這位耶穌，就是基督。
- v.4 他們中間有些人聽了勸，就附從保羅和西拉。並有許多虔敬的「希利尼人」（希臘人），尊貴的婦女也不少。
- v.5 但那不信的猶太人心裡嫉妒，招聚了些「市井」（指在市場遊手好閒的人）「匪類」（惡劣的人），「搭夥成群」（激起人聚集），「聳動」（以不安充滿）合城的人，闖進耶孫的家，要將「保羅、西拉」（他們）帶到百姓那裡。
- v.6 找不著他們，就把耶孫和幾個弟兄，拉到「地方官」（城市官長們）那裡，喊叫說：那攪亂「天下」（由居住的引申）的，也到這裡來了。
- v.7 耶孫收留他們。這些人都違背「該撒」（指羅馬皇帝凱撒）的命令，說：另有一個王耶穌。
- v.8 眾人和「地方官」（城市官長們），聽見這話，就驚慌了。
- v.9 於是取了耶孫和其餘之人的「保狀」（由充分的、足夠的引申為擔保、保釋金），就釋放了他們。

我今天由保羅如何傳道，以及他們傳福音的態度來談。

一、本著聖經打開陳明

- v.2 保羅照他素常的習慣進去，一連三個安息日，本著聖經與他們會談。
- v.3 「講解」（打開）「陳明」（擺明）基督必須受害，從死人們裡復活。又說：我所傳與你們的這位耶穌，就是基督。

在保羅傳道時，可能會有些福音書零星的抄本，講述耶穌的生平，但是還沒有匯集成冊的新約聖經。這裡所說的「聖經」，是指我們手中的舊約聖經。舊約聖經在當時已經有了希臘文的翻譯本，被稱為《七十士譯本》，有許多猶太教的會堂都使用這個翻譯本，也有些猶太人會讀希伯來文的經典。保羅傳道是本著聖經，可見那時舊約聖經的權威性已經被認可了，保羅本著聖經，把其中的字句「打開」。換句話說，舊約聖經如果只有看表面的字句是「關起來的」，聖經除了表面的字句，還有深一層的涵義，是作為基督的預表。保羅把這個隱含在裡面的涵義「打開」，也就是講解出來，使猶太教徒能夠明白，基督徒認為舊約是為了基督做預備，舊約不能實現的救恩，神以基督實現了。

1884年托依 (C. H. Toy) 認定新約有 613 處引用和引述舊約，底特馬 (Wilhelm Dittmar) 計算有 1,640 處。訊恩 (Eugen Hühn) 說的數量最多，有 4,105 處。《聶斯托希臘文聖經》(Nestle's Greek Testament) 計算有 950 處的引用和引述，聯合聖經公會 (United Bible Society) 的希臘文本列出 2,500 處新約經文出自 1,800 處舊約的經文。尼可拉 (Roger Nicole) 認為不需要誇大地說，新約就有超過十分之一的篇幅引用或引述了舊約，耶穌引用舊約的比例也大致是這個比例。另外，直接和明顯的引用，如套用「經上記著說」或「這是應驗了經上所說」等說法的較容易計算，有大約 300 處。

新約大量使用了舊約，最主要的用途就在於證明耶穌基督在舊約已經說過了。因此，對猶太人傳福音，就是要從舊約說起，讓他們明白，耶穌就是舊約說要來的彌賽亞。對於華人傳福音，和對猶太人傳福音方法不同，但是同樣要本著聖經，本著舊約和新約，不要偏離聖經的內容，說自己想說的。本著聖經傳，最有說服力，因此我們最好能背一些聖經在頭腦裡，遇見人就可以說「聖經上說....」，對方就感覺你說話有根據。

例：以前傳福音使用「四律」，裡面就有幾句聖經的句子，用以佐證所說的有根據。

羅馬書三 23 因為世人都犯了罪，虧缺了上帝的榮耀。

羅馬書六 23 因為罪的工價乃是死。

希伯來書九 27 按著定命，人人都有一死，死後且有審判。

約翰福音一 12 凡接待他的，就是信他名的人，他就賜他們權柄，作神的兒女。

二、基督耶穌受害復活

第 3 節，保羅和西拉所傳講的內容是以基督為中心，基督必須受害，從死者裡復活。他所傳的這位耶穌，就是基督。

舊約是為了新約鋪路，基督徒解釋舊約是以基督為中心，基督的信息講基督必須受害，從死人們復活。換句話說，福音的核心就是基督的「死」(基督在十字架上替我們的罪死亡)，以及基督的「復活」，從古到今，所有死去的人都不會復活，但是基督卻在死人中又站起來，勝過了死亡。死，勝過了罪，復活，勝過了死亡。我們每一個信祂的人，是信與祂同死，同埋葬(死的徹底)，同復活，使我們一舉一動有新生的樣式。在哥林多前書十五 3-4 保羅寫到「我當日所領受，又傳給你們的，第一，就是基督照聖經所說，為我們的罪死了。而且埋葬了。又照聖經所說，第三天復活了。」基督的死和復活，是舊約的預言，在耶穌身上應驗了。

我們傳福音，有時候會忘記了這個最重要的核心——基督的死亡和復活。我們的生活，有時候也會忘記了這個最重要的核心——基督的死亡和復活。我們要活出與主同死，就必定自然會有與主同活的樣子，這樣就能成為福音的見證人。思想我們是與主同死的，會幫助我們用另一種角度看事情，也會有不同的方式面對。

例：有人因為群組中的政治觀念不同，展開辯論，無法說服別人，雙方都不高興。

三、攪亂天下違背該撒

v.6 找不著他們，就把耶孫和幾個弟兄，拉到城市官長們那裡，喊叫說：那攪亂天下的，也到這裡來了。

v.7 耶孫收留他們。這些人都違背該撒的命令，說：另有一個王耶穌。

闖入耶孫家裡的人找不著保羅和西拉，就把耶孫和幾個弟兄拉去城市官長那裡，喊叫說：那攪亂天下的，也到這裡來了。保羅和西拉傳福音，走到哪裡都造成騷動，因為他們打破了猶太教徒原本的信仰觀念，宣傳舊約所說的彌賽亞已經來了，就是耶穌。

羅馬帝國信仰著各式各樣的神—在奧林匹克山上的眾神：天帝宙斯（邱比特）、海王波賽頓（涅普頓）、冥王海地士（普魯陀）、宙斯的妻子赫拉（朱諾）、好戰保衛城市的雅典娜（敏耐娃）、光明和真理之神阿波羅、女獵手阿蒂蜜斯（黛安娜）、愛與美女神阿芙羅狄特（維納斯）、宙斯的傳信者神偷荷米斯（摩丘力）、戰神阿瑞士（馬爾斯）等等。宗教信仰在羅馬帝國的時代，不是個人或家族的事情，而是整個社會國家的事情，歸信耶穌，不參與社會活動，破壞了國家秩序，是非常嚴重的。因此，保羅一行人的傳道活動，會引起那麼大的騷動。

福音現在演變成個人的宗教信仰，我們傳福音，在台灣不會引起社會騷動，但是，對於許多出生在其他宗教信仰家庭中的基督徒，接受耶穌是個頗大的騷動，尤其是身為長子的，無法再拿香祭祀祖先，也不燒紙錢給去世的親人，為長輩所不容。早期有許多基督徒經歷了家庭的迫害，有時候，這樣的迫害，反而使信徒的信仰更加堅定。基督教，是一個在反對力量強大反而堅強的信仰。我們傳福音作見證，不要害怕攪擾了別人，讓別人聽見福音，等到神動工的時候，那個人就願意信主了。

例：我覺得信耶穌對我很好，使我有盼望、有力量和喜樂面對未來。

保羅和西拉，本著聖經，舊約預言的基督已經降臨了，就是耶穌。他們講述耶穌的死亡和復活，帶領人認識福音。他們使城市騷動，但是卻把基督信仰傳給了敬拜許多神明的羅馬帝國，基督教最後居然翻轉了這個帝國的信仰。我們一個人力量微小，但是若神要用我們，我們也能夠翻轉一個社會，願主使用我們。